臺中市霧峰區桐林國民小學112學年度公開授課實施計畫 
108年7月31日經課程發展委員會通過
壹、依據

一、教育部105 年 10 月 17 日臺教國署國字第 1050111992 號函「國民中學與國民小學實施校長及教師公開授課參考原則」。
二、臺中市政府教育局108.01.17訂定臺中市國民中小學實施校長及教師公開授課參考原則。
貳、目的

一、透過同儕組成合作、互動的觀課團隊，藉由公開授課及觀課議課的互動，協助教師提升教學設計及教學實踐的能力。

二、透過課堂教學觀察與議課分享討論，促進教師間的專業對話、進行教學經驗交流，提升教學觀察成效。
參、授課人員
一、本校校長、專任教師及兼任行政職務之專任教師。
二、依中小學兼任代課及代理教師聘任辦法聘任，聘期為三個月以上之本校代理教師。
肆、實施方式
一、公開授課：
(一)每位教師每學年至少公開授課一次，每次至少完整一節呈現；為利觀課教師課務調整，公開授課採分組方式進行，由教務處協助分組公佈；每位教師每學年至少應入班觀課二次，觀課人員應全程參與。授課人員之教學內容、時間及觀課之任務由授課人員自定。
(二)授課人員於公開授課前，應事先規劃包括共同備課、接受教學觀察及專業回饋等事項。
(三)每學年度第二學期開學後，由教務處統籌彙整公開授課及教師入班觀課時間表(附件一)，並於開學後一個月內併同公開授課計畫公告學校網頁周知。
二、公開授課及觀課議課流程：






伍、預期成效
一、能建立教師間良好的合作關係促進教學相長，有助於班級經營及教學技巧之增進。

二、藉由公開授課及觀課中的省思、互動過程，達成教師的教學專業成長。

陸、本計畫經課程發展委員會通過後陳校長核定後實施，修正時亦同。

	《附件一》
臺中市霧峰區桐林國小112學年度教師公開授課及觀課分組表
組別
組員
備註
一
田任禾、曾微倩、林桂杏
二
余婉真、紀子琦、簡嘉慧
三
侯志洋、林潔、吳殷琴
四
吳宗岳、劉明珠、張國強
校長陳榮錦/彈性擇一組別加入
臺中市霧峰區桐林國小112學年度教師公開授課及觀課一覽表

	學期
	日期
	星期
	節次
	教學者
	授課領域
	備註

	
	
	
	
	
	
	

	二
	
	
	
	田任禾
	
	

	二
	
	
	
	曾微倩
	
	

	二
	
	
	
	林桂杏
	
	

	二
	
	
	
	余婉真
	
	

	二
	
	
	
	紀子琦
	
	

	二
	
	
	
	簡嘉慧
	
	

	二
	
	
	
	侯志洋
	
	

	二
	
	
	
	林  潔
	
	

	二
	
	
	
	吳殷琴
	
	

	二
	
	
	
	吳宗岳
	
	

	二
	
	
	
	劉明珠
	
	

	二
	
	
	
	張國強
	
	

	二
	
	
	
	陳榮錦
	
	


《附件二-1》
臺中市霧峰區桐林國小觀課重點表
(由教學者提供，並事先與觀課人員會談後交與觀課人員)
	一、教學者基本資料

	1、教學日期：   年   月   日（星期   ）第   節
2、教學班級：     年   班  學生人數：    人

3、教學者：          老師

4、教材版本：□康軒版 □翰林版 □南一版 □自編 □其他：

5、教學單元：第   單元第   課  名稱：                  

6、教學節次：共   節，本次教學為第   節

7、其他：

	二、教學目標
	三、學生經驗

(含背景說明、先備知識、教室情境及學童座位安排等)

	請簡述本次教學想達到的目標
(如認識語詞、課文欣賞…等)
	請簡述學生有的經驗與未學習或不足之處
(如已學會九九乘法、學生有一學期的分組討論經驗、第一次進行分組討論…等)

	四、擬採用教學活動方式說明

	如：講述、操作、合作、發表、分組討論、實驗、參觀…

	五、觀課特定目標說明或進行整體教學觀察(含班級經營)

	如：教學節奏、教師與學生對話情形、分組操作學生參與情形、教師口頭禪、教師發問…


《附件二-2》
臺中市霧峰區桐林國小公開授課教學活動設計
	領域/科目
	
	設計者
	

	實施年級
	
	總節數
	單元共__節，本節為第__節

	單元名稱
	
	授課日期節次
	

	設

計

理
念

︵
做為共備或說課讓同仁了解素養導向設計內容，本項自由填寫
︶
	例：
課程理念的落實(自發/互動/共好/跨領域/議題的融入)說明
本課程方案設計落實以下素養導向教學與學習的四個原則:分別說明如下
(1) 整合知識、技能、態度：
學生能了解並落實完整的學習，而非只注重知識理解。

(2) 注重情境化、脈絡化的學習：

學生能適切結合學習歷程、生活經驗、情境脈絡等，促進有效的學習內化。
(3) 兼重學習歷程、策略及方法：

教學中鼓勵注重學習歷程、策略及方法，逐漸培養學生主動學習的能力與習慣，並成為終身學習者。

(4) 強調實踐力行的表現：

鼓勵學生落實學用合一，將其整合性的學習遷移至不同的事例中，或運用於解決生活中不同的問題或任務，同時思考與落實再精進學習歷程。



	設計依據

	學習

重點
	學習表現
	· 列出相關的學習表現，且能具體表現在學習目標上

· 學習表現與學習內容需能明確地連結。
	核心

素養
	· 總綱及領(課綱)核心素養說明

· 僅列舉出高度相關之領綱核心素養精神與意涵。

	
	學習內容
	· 列出相關的學習內容，且能具體表現在學習目標上

· 學習表現與學習內容需能明確地連結。
	
	

	議題

融入
	實質內涵
	· 以總綱十九項議題為考量、並落實議題核心精神，建議列出將融入的議題實質內容。

· 議題融入不是必要的項目，可視需要再列出。

	
	所融入之學習重點
	· 列出示例中融入之學習重點(學習表現與學習內容)，以及融入說明，建議同時於教學活動設計之備註欄說明。

· 若有議題融入再列出此欄。

	與其他領域/科目的連結
	· 與其他領域/科目的連結不是必要的項目，可視需要再列出。

	教材來源
	○○版本○○領域第○冊

	教學設備/資源
	

	學習目標

	· 以淺顯易懂文字說明各單元學習目標。

· 建議配合「學習表現及學習內容雙向細目表」之內容，提供更完整的素養導向編寫原則與示例的連結。

· 可參考「素養導向教材編寫原則之學習表現與學習內容雙向細目表」之編寫方法。

	教學活動設計

	教學活動內容及實施方式
	時間
	學習評量

	· 摘要學習活動內容即可，呈現合呼素養導向教學的內涵。

· 學習活動略案可包括引起動機、發展活動、總結活動、評量活動等內容，或以簡單的教學流程呈現。

· 教學流程需落實素養導向教學之教材教法，掌握生活情境與實踐等意涵。

· 前述之各個次單元不必全部列出，可挑選部份合適的次單元進行說明，重點在於完整說明各活動的組織架構，不必窮盡敘述。
	
	可適時列出學習評量的方式，以及其他學習輔助事項，原則如下：

· 簡要說明各項教學活動評量內容，提出可採行方法、重要過程、規準等。

· 發展核心素養、學習重點與學習目標三者結合的評量內容。

· 檢視學習目標、學習重點/活動與評量三者之一致關係。

· 羅列評量工具，如學習單、檢核表或同儕互評表等。

	教學省思(試教成果)：

試教成果不是必要的項目，可視需要再列出。可包括學習歷程案例、教師教學心得、觀課者心得、學習者心得等。

	參考資料：（若有請列出）

若有參考資料請列出。

	附錄：(如學習單、自評表等)
列出與此示案有關之補充說明。


《附件三-1》
臺中市霧峰區桐林國小入班觀課紀錄單-1
	教學者
	
	觀察者
	

	教學科目
	
	教學單元
	   
	班  級
	年     班

	日期時間
	  年   月   日    時  分
	上課地點
	

	觀察紀錄摘要

	◎觀察面向一   教師：有效教學 班級經營

指標

內涵

觀察速記

指標

內涵

觀察速記

注意力

導引學習心向

信心

高成功率的學習

了解

清楚呈現教材

節奏

適時變化教學步調

變化

教學方法多元化

參與

增加投入學習時間

互動

善於使用發問技巧

溫暖

重視班級氣氛

知識

多元檢核學習

流暢

重視班級常規

◎觀察面向二  學生：參與學習情形速記(可畫圖、簡述)


	觀察者的省思與回饋

	


《附件三-2》
臺中市霧峰區桐林國小入班觀課紀錄單-2
	教學者
	
	觀察者
	

	教學科目
	
	教學單元
	   
	班  級
	年     班

	日期時間
	  年   月   日    時  分
	上課地點
	

	觀察紀錄摘要

	◎觀察面向   教師：有效教學 班級經營   學生：參與學習情形速記(可畫圖、簡述)

一、綜觀全局：

1-1 觀課地圖
（參考美國麻州波士頓昆士中學黃伯勳校長所提供資料）



	綜合建議或觀察後省思

	


《附件三-3》
臺中市霧峰區桐林國小入班觀課紀錄單(結構式)-3
採全國教師會觀議課實務手冊

	觀課科目
	
	授課教師
	
	觀課班級
	

	授課單元名稱
	
	觀課日期
	


	1.學生上課狀況
	(1)學生投入課堂學習的程度如何？
	

	
	(2)學生有干擾課堂的行為嗎？情形如何？ 
	

	
	(3)其他發現 
	

	2.學生分組討論情形
	(1)小組間互動情形如何？(熱絡狀況、參與程度)
	

	
	(2)小組討論是否聚焦本次課堂？
	

	
	(3)小組討論內容深度？
	

	3.知識學習的情形
	(1)學生在課堂中對哪一個部份感到興趣？
	

	
	(2)學生在學習中有沒有困難之處？
	

	
	(3)真正有效的學習發生在什麼情境？
	

	4.綜合
建議
	


觀課人員:
《附件三-4》
臺中市霧峰區桐林國小入班觀課紀錄單(半結構式)-4
採全國教師會觀議課實務手冊
	觀課科目
	
	授課教師
	
	觀課班級
	

	授課單元名稱
	
	觀課日期
	


	
	教師

教學行為
	學生

學習行為
	觀課者

想法

	1.學生學習的發生點
	
	
	

	2.學生學習的困難點
	
	
	

	3.其他
	
	
	

	我最欣賞這堂課的三項優點
	


觀課人員:
《附件四》
臺中市霧峰區桐林國小議課紀錄表

	授課教師
	
	授課日期
	

	授課科目
	
	議課時間
	

	觀課者
	
	議課地點
	

	議課紀錄：
(1) 請於觀課後儘速進行。

(2) 以感謝取代批評，以建議取代指導，就觀課者觀察到的課堂教學與學習情形，提出觀課綜合建議進行討論，並以教學者自我省察為結論。




教學者應提供觀察前之觀課重點表 (附件二-1) 或提供教學活動設計方案(附件二-2)，得藉由各領域會議、年級會議或於專業學習社群時併同辦理共同備課，以協助觀課者瞭解教學全貌。





授課前





公開授課





(1) 授課當日提供座椅及觀課重點表或教案設計、觀課紀錄單供觀課者使用。


(2) 授課≠表演，教室完全開放作真實的呈現。


(3) 觀課者繕寫觀課紀錄單（附件三-1-4可四擇一使用）。


(4) 觀課焦點在教師的教學能否關注並引導每位孩子參與學習。


(5) 教學觀察現場之錄音錄影需事先經授課人員同意。





(1) 於觀課後應儘速召開小組議課會議。


(2) 以感謝取代批評，以建議取代指導。


(3) 就觀課者觀察到的課堂教學與學習情形，提出觀課綜合建議進行討論，並以教學者自我省察為結論。


(4) 由授課人員彙整觀課紀錄單及議課會議紀錄(附件四)後，正本自存，副本繳交教務處備查。





議  課





學生座位圖示





1


總體目標





2課程設計





3教學目標





     





        





4評量





   





  





5聯結學習經驗





  





6師生關係





                





7課堂氣氛





8教師對學生的期望





 





9講解清晰





 





10學習原則





 





11教學模式 





                         





     





                               





12空間





          





  





13時間





  





       





14教學例行程序





15專注力





   





           





   





 





16教學節奏





      





  





17紀律





 





課程計畫





教學策略





班級經營





動 機





基本信念的基礎








